
Όταν στην τροχαλία υπάρχουν τριβές 

 

 

 Η τροχαλία του σχήματος αποτελείται από δύο ομοαξονικές κυλινδρικές επιφάνειες ακτίνων 

R1=9,8cm, R2=10cm,  h=2cm και αμελητέας μάζας. Μεταξύ των δύο επιφανειών υπάρχει λιπαντικό με 

συντελεστή ιξώδους η. Η εσωτερική επιφάνεια είναι ακίνητη και η εξωτερική είναι ελεύθερη να κινηθεί. 

Στην εξωτερική επιφάνεια είναι τυλιγμένο μη εκτατό νήμα αμελητέας μάζας. Στην άκρη του νήματος είναι 

στερεωμένο σώμα μάζας m=2,5Κg. Αν αφήσουμε το σώμα ελεύθερο να κινηθεί, διαπιστώνουμε ότι στην 

αρχή η κίνησή του είναι επιταχυνόμενη και στην συνέχεια κινείται με σταθερή ταχύτητα vo=5m/s . 

Να υπολογιστεί ο συντελεστής ιξώδους. Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g=10m/s
2
. 

Λύση 

 

 Επειδή το νήμα είναι μη εκτατό, η ταχύτητα του σώματος είναι κατά μέτρο ίση με την ταχύτητα των 

σημείων της εξωτερικής επιφάνειας. 

 Επειδή η ταχύτητα του σώματος είναι σταθερή, η δύναμη Τ΄  που ασκεί το νήμα στο σώμα είναι κατά 

μέτρο ίση με το βάρος του σώματος.  

 Οι δυνάμεις που ασκούνται στην εξωτερική επιφάνεια είναι: H δύναμη T=mg που ασκεί το νήμα στην 

επιφάνεια και οι δυνάμεις τριβής που της ασκεί το υγρό. 

Τ 



 

Θεωρούμε ένα στοιχειώδες τμήμα της επιφάνειας που αντιστοιχεί σε τόξο μήκος ds. Το εμβαδόν αυτού 

του τμήματος είναι dA h ds=  . 

Επομένως, η δύναμη dF που του ασκεί το υγρό είναι 
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Η ροπή της δύναμης ως προς τον άξονα περιστροφής είναι:  
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Η συνολική ροπή που ασκεί το υγρό στην εξωτερική επιφάνεια είναι: 
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 Επειδή το σώμα κατεβαίνει με σταθερή ταχύτητα υ0, η εξωτερική επιφάνεια περιστρέφεται με 

σταθερή γωνιακή ταχύτητα 
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ω =  . Επομένως, η συνισταμένη των ασκουμένων ροπών είναι μηδενική. 

Άρα 
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Αντικαθιστώντας τα αριθμητικά δεδομένα στην (4) βρίσκουμε 
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